
บทที่  4
ผลการศึกษา

ในการศกึษาพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งทั่วไปในป พ.ศ. 2548 ของบุคลากร   
โรงเรียนปรินสรอยแยลสวิทยาลัย  อํ าเภอเมอืงเชยีงใหม  จงัหวดัเชยีงใหม  เปนการศึกษาปจจัย          
ทีก่ ําหนดพฤตกิรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง และการไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชนในวันที่  6  
กมุภาพันธ  2548

ประชากรทีศ่กึษามีจํ านวน  222 คน  คิดเปนรอยละ  88.8  ของประชากรที่กํ าหนดไว  
เนือ่งจากมปีระชากรบางสวนที่ไมไดตอบแบบสอบถามกลับคืนมา  จํ านวน 16  คน  คดิเปนรอยละ 
6.4   และกรอกขอมูลไมสมบูรณ  จํ านวน  12  คน   คดิเปนรอยละ  4.8

การน ําเสนอผลการศึกษามีขอบเขตเนื้อหา 4 สวน  คือ  ในสวนแรกเปนการเสนอขอมูล
ทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  สวนที่ 2 เปนการเสนอขอมูลเกี่ยวกับปจจัยที่กํ าหนดพฤติกรรม
การลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง สวนที ่3 เปนการเสนอขอมูลการไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชนในวัน
ที่ 6 กมุภาพันธ 2548 และสวนสุดทายเปนการทดสอบสมมตฐิานโดยการทดสอบความสมัพนัธของ
ปจจัยที่กํ าหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งกับการไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชนใน
วนัที่  6  กมุภาพันธ  2548

4.1 ขอมูลทั่วไป

ตารางที่  4.1   เพศของผูตอบแบบสอบถาม  (N = 222)
    

เพศ จ ํานวน (คน) รอยละ
ชาย 52 23.4
หญิง 170 76.6
รวม 222 100.0

บุคลากรโรงเรียนปรินสรอยแยลสวิทยาลัย อํ าเภอเมอืงเชียงใหม จังหวัดเชียงใหม       
ที่เปนผูตอบแบบสอบถาม  มจี ํานวนทัง้สิน้  222  คน  เปนชาย   52  คน  และหญิง  170  คน      
คดิเปนรอยละ  23.4  และ  76.6  ตามลํ าดับ   ดังแสดงในตารางที่ 4.1
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ตารางที่  4.2   อายุของผูตอบแบบสอบถาม  (N = 218)

อายุ จ ํานวน (คน) รอยละ
20 – 35  ป 75 34.4
36 – 45  ป 92 42.2
46 – 57  ป 51 23.4
รวม 218 100.0

ไมตอบ  4  คน
อายุเฉลี่ย   38.70  ป

ในจ ํานวนผูตอบแบบสอบถาม  218  คน  พบวา  มีอายุเฉลี่ยประมาณ  38.70  ป  
โดยผูตอบแบบสอบถามที่อายุ  20  ป  เปนผูที่อายุนอยที่สุด  และผูตอบแบบสอบถามที่อายุมาก    
ทีส่ดุ  คอื  อายุ  57 ป  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในชวงอายุ  36 – 45  ป  มีจํ านวน  92  คน  
คดิเปนรอยละ  42.2   ชวงอายุ   20 – 35  ป  มีจํ านวน  75  คน  คิดเปนรอยละ  34.4  และชวง
อาย ุ 46 – 57  ป  มีจํ านวน  51  คน  คิดเปนรอยละ  23.4  ดังแสดงในตารางที่ 4.2

ตารางที่  4.3   ระดบัการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม (N = 222)

ระดับการศึกษาสูงสุด จ ํานวน (คน) รอยละ
ประถมศึกษา 4 1.8
มธัยมศึกษา 14 6.3
อนุปริญญา 4 1.8
ปริญญาตรี 161 72.5
สงูกวาปริญญาตรี 39 17.6
รวม 222 100.0

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี  มีจํ านวน 161 คน   
คดิเปนรอยละ  75.5   ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  มีจํ านวน  39  คน   
คดิเปนรอยละ  17.6  และผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา  มีจํ านวน  14  คน  
คดิเปนรอยละ  6.3  ดังแสดงในตารางที่ 4.3

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



22

ตารางที่  4.4   ภูมลํิ าเนาของผูตอบแบบสอบถาม (N = 221)

ภูมิลํ าเนา จ ํานวน (คน) รอยละ
อํ าเภอเมืองเชียงใหม 91 41.2
อํ าเภออื่นๆ ในจังหวัดเชียงใหม 88 39.8
จงัหวัดอื่น ๆ 41 18.6
อ่ืนๆ 1 0.5
รวม 221 100.0

ไมตอบ  1  คน

ภูมลํิ าเนาของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในจังหวัดเชียงใหม คือ อยูในอํ าเภอ
เมอืงเชยีงใหม  มจี ํานวน 91 คน   อยูตางอํ าเภอ   มีจํ านวน  88  คน   คิดเปนรอยละ  41.2  และ  
39.8  ตามล ําดบั  สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลํ าเนาอยูตางจังหวัด  มีจํ านวน  41  คน  คิดเปน
รอยละ  18.6  ดังแสดงในตารางที่ 4.4

ตารางที่  4.5   รายไดตอเดือนโดยประมาณของผูตอบแบบสอบถาม  (N = 201)

รายไดตอเดือนโดยประมาณ จ ํานวน (คน) รอยละ
  4,000 –  9,950   บาท 59 28.9
10,000 – 14,770  บาท 72 35.3
มากกวา  15,000  บาท 73 35.8

รวม 201 100.0
ไมตอบ  18  คน
รายไดเฉลี่ย   14,235.20  บาท

รายไดของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเฉลี่ยโดยประมาณ คอื 14,235.20 บาทตอ
เดอืน  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  15,000  บาท  มีจํ านวน  73  คน  คิดเปน      
รอยละ  35.8  รายไดอยูในชวง 10,000 – 14,770  บาท มีจํ านวน  72  คน  คิดเปนรอยละ  35.3        
และรายไดอยูในชวง 4,000 – 9,950  บาท  มีจํ านวน  59 คน  คิดเปนรอยละ 28.9  ดังแสดงใน        
ตารางที่  4.5
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 ตารางที่  4.6  การตดิตามหรือรับทราบขาวสารทางการเมืองของผูตอบแบบสอบถาม  (N = 222)

การติดตามหรือรับทราบขาวสาร
ทางการเมือง

จ ํานวน (คน) รอยละ

เปนประจํ าทุกวัน 91 41.2
เปนประจํ าสัปดาหละ  2 – 3  คร้ัง 49 22.2
เปนประจํ าสัปดาหละครั้ง 5 2.3
เมือ่มีขาวหรือเหตุการณนาสนใจ 71 32.1
ไมสนใจขาวสารทางการเมือง 4 1.8
อ่ืนๆ 1 0.5

รวม 221 100.0
ไมตอบ  1  คน

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญติดตามหรือรับทราบขาวสารทางการเมืองเปนประจํ า
ทกุวนั   มจี ํานวน  91  คน  คิดเปนรอยละ 41.2  ติดตามหรือรับทราบขาวสารทางเฉพาะกรณีที่     
มขีาวหรอืเหตุการณนาสนใจ   มีจํ านวน  71  คน  คิดเปนรอยละ  32.1  และติดตามหรือรับทราบ
ขาวสารเปนประจํ าสัปดาหละ  2 – 3  คร้ัง  ซึ่งอาจเปนชวงวันหยุดสุดสัปดาห  มีจํ านวน  49  คน  
คดิเปนรอยละ  22.2  ดังแสดงในตารางที่  4.6

ตารางที่  4.7   แหลงขอมูลการรับทราบขาวสารทางการเมืองของผูตอบแบบสอบถาม

แหลงขอมูล
การรบัทราบขาวสารทางการเมือง

จ ํานวน (คน) รอยละ

สือ่โทรทัศน                         (N = 222) 214 96.4
สือ่วทิยุ  เสียงตามสาย         (N = 222) 86 38.7
สือ่ส่ิงพิมพ                          (N = 222) 166 74.8
สือ่โฆษณาของนักการเมือง  (N = 222) 59 26.6
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ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับทราบขาวสารทางการเมืองจากสื่อโทรทัศนมากที่สุด  
คอื  จ ํานวน  214 คน  คิดเปนรอยละ 96.4   รองลงมา คือ สื่อส่ิงพิมพ  เชน  หนังสือพิมพ นิตยสาร   
บทความ ฯลฯ  มจี ํานวน  166  คน  คิดเปนรอยละ  74.8    สื่อวิทยุหรือเสียงตามสาย  มีจํ านวน  
86  คน  คดิเปนรอยละ  38.7  ส่ือโฆษณาของนักการเมือง  เชน  ใบปลิว  ปายโฆษณา  รถหาเสียง  
มจี ํานวน  59  คน  คิดเปนรอยละ   26.6   ดังแสดงในตารางที่  4.7

4.2 ปจจยัทีก่ ําหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง

ปจจัยตางๆ ที่กํ าหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของประชาชน   ไดแก
- ระดบัความรูความเขาใจทางการเมือง
- ระดบัการมีสวนรวมทางการเมือง
- การประชาสัมพันธ
- นโยบายพรรคการเมือง
- ผูนํ าพรรคการเมือง
- ผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง

การวัดระดับความรูความเขาใจทางการเมืองของประชาชน มีเกณฑใหคะแนนคา
เฉลี่ยของคํ าตอบ  3  ระดับ  คือ

คาเฉลีย่   1.00  -  1.66   หมายถึง    ไมมีความรูความเขาใจ
คาเฉลีย่   1.67  -  2.32   หมายถึง    มีความรูความเขาใจระดับนอย
คาเฉลีย่   2.33  -  3.00   หมายถึง    มีความรูความเขาใจระดับมาก

การวัดระดับการมีสวนรวมทางการเมืองและระดับความคิดเห็นอื่น มีเกณฑให
คะแนนคาเฉลี่ยของคํ าตอบ  5  ระดับ  คือ

คาเฉลีย่   1.00  -  1.80    หมายถึง     มีสวนรวม / มีความเห็นในระดับนอยที่สุด
คาเฉลีย่   1.81  -  2.60    หมายถึง     มีสวนรวม / มีความเห็นในระดับนอย
คาเฉลีย่   2.61  -  3.40    หมายถึง     มีสวนรวม / มีความเห็นในระดับปานกลาง
คาเฉลีย่   3.41  -  4.20    หมายถึง     มีสวนรวม / มีความเห็นในระดับมาก
คาเฉลีย่   4.21  -  5.00    หมายถึง     มีสวนรวม / มีความเห็นในระดับมากที่สุด

4.2.1 ระดับความรูความเขาใจทางการเมือง
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ตารางที่  4.8   ความรูความเขาใจทางการเมืองของผูตอบแบบสอบถาม (N = 222)

ความรูความเขาใจทางการเมือง ใช ไมใช ไมทราบ
1. การไปใชสิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.)
เปนหนาที่ของประชาชนไทย

219
(98.6)

3
(1.4)

-

2. ประชาชนที่ไมไปใชสิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
(ส.ส.)  จะเสียสิทธิในทางการเมือง

209
(94.1)

7
(3.2)

6
(2.7)

3. ระบบการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) ของไทย
เปนเปน  2  ระบบ คือ  ระบบบัญชีรายชื่อ  และระบบแบงเขต
การเลือกตั้ง

218
(98.2)

2
(0.9)

2
(0.9)

4. สมาชกิสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) ที่ไดรับการเลือกตั้ง 500
คน  แบงเปน ส.ส. ระบบบัญชีรายชื่อ  100  คน  และ ส.ส.
ระบบแบงเขต  400  คน

154
(69.4)

5
(2.3)

63
(28.4)

5. จ ํานวนสมาชกิสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) ของพรรคฝาย
รัฐบาลและพรรคฝายคาน มีผลตอการเปดอภิปรายไมไววางใจ
ตอนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี

197
(88.7)

10
(4.5)

15
(6.8)

6. คณะกรรมการกํ ากับและดูแลการเลือกตั้ง (ก.ก.ต.) มีอํ านาจ
หนาทีโ่ดยตรงในการเพิกถอนสิทธิตางๆ ของ ส.ส.

187
(84.2)

9
(4.1)

26
(11.7)

คาเฉลี่ยรวม  =  2.48    S.D.  =  0.28

จากเกณฑใหคะแนนของคาเฉลี่ยของคํ าตอบ 3 ระดับ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญมีความรูความเขาใจทางการเมืองในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.48) โดยผูตอบ  
แบบสอบถาม รอยละ 98.6 ที่เขาใจถูกตองวาการไปใชสิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร         
เปนหนาที่ของประชาชนไทย  ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 98.2 มีความเขาใจในระบบการเลือก
ตั้งสมาชกิสภาผูแทนราษฎรของไทย  คือ  เขาใจวาระบบการเลอืกตั้งแบงเปน  2  ระบบ คือ ระบบ
บญัชีรายชื่อและระบบแบงเขตการเลือกตั้ง และผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 94.1 มีความเขาใจ
วาประชาชนที่ไมไปใชสิทธิเลือกตั้งสมาชกิสภาผูแทนราษฎรจะเสียสิทธิทางการเมือง

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



26

นอกจากนี้ ผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ 88.7  ยังมีความเขาใจในการเปดอภิปราย
นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี โดยเขาใจวาจํ านวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งของพรรคฝาย
รัฐบาลและพรรคฝายคาน มีผลตอการเปดอภิปรายไมไววางใจตอนายกรัฐมนตรีและคณะ                 
รัฐมนตรี  และผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ 84.2 มีความเขาใจในอํ านาจหนาที่ของคณะกรรมการ
กํ ากับและดูแลการเลือกตั้ง (ก.ก.ต.) วามีอํ านาจหนาที่โดยตรงในการเพิกถอนสิทธิตางๆ ของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรได

ขณะที่ผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ  69.4  มีความเขาใจวาจํ านวนของสมาชิกสภา       
ผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้ง  500  คน จะแบงเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ  
100  คน  และสมาชิกสภาผูแทนราษฎรระบบแบงเขต  400  คน  ซึ่งเปนประเด็นที่ผูตอบแบบสอบ
ถามมีความเขาใจนอยที่สุด   ดงัแสดงในตารางที่  4.8

4.2.2 ระดับการมีสวนรวมทางการเมือง

ตารางที่  4.9   สถานะการเปนสมาชิกพรรคการเมืองของผูตอบแบบสอบถาม  (N = 222)

สถานะการเปนสมาชิกพรรคการเมือง จ ํานวน รอยละ
เปน 12 5.4
ไมเปน 210 94.6
รวม 222 100.0

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมไดเปนสมาชิกของพรรคการเมือง คือ ผูตอบแบบสอบ
ถาม  รอยละ  94.6  ไมไดสมัครเปนสมาชิกของพรรคการเมืองใดๆ  มีผูตอบแบบสอบถาม เพียง
รอยละ  5.4   ที่สมัครเปนสมาชิกของพรรคการเมือง   ดงัแสดงในตารางที่  4.9
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ตารางที่  4.10   ระดบัการมีสวนรวมทางการเมืองของผูตอบแบบสอบถาม (N = 222)

ระดับการมีสวนรวมทางการเมือง
ประเด็น มาก

ที่สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอย

ที่สุด

คา
เฉลี่ย
(S.D.)

1. การชวยรณรงคใหประชาชนไปใชสิทธิ
เลือกตั้ง

10
(4.5)

45
(20.3)

84
(37.8)

53
(23.9)

30
(13.5)

2.78
(1.06)

2. การชวยพรรคการเมืองหาเสียงในการ
เลือกตั้ง

1
(0.5)

5
(2.3)

22
(9.9)

42
(18.9)

152
(68.5)

1.47
(0.80)

3. การเขารวมฟงปราศรัยหรือหาเสียง
ของพรรคการเมือง

2
(0.9)

14
(6.3)

54
(24.3)

54
(24.3)

98
(44.1)

1.96
(1.01)

4. การแสดงความคิดเห็นในทางการเมือง
ตอบุคคลทั่วไป

4
(1.8)

27
(12.2)

99
(44.6)

43
(19.4)

49
(22.1)

2.52
(1.02)

คาเฉลี่ยรวม  =  2.18    S.D.  =  0.76

จากเกณฑใหคะแนนของคาเฉลี่ยของคํ าตอบ 5 ระดับ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญมีสวนรวมทางการเมืองในระดับนอย (คาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.18) โดยเฉพาะการชวย
พรรคการเมืองหาเสียงในการเลือกตั้ง  จะเหน็วาผูตอบแบบสอบถามมีสวนรวมในระดับนอยที่สุด  
(คาเฉลี่ยเทากับ  1.47)  คือ มีผูที่ชวยพรรคการเมืองหาเสียงในการเลือกตั้งอยางเต็มที่เพียงรอยละ  
2.8  (ผูที่มีสวนชวยพรรคการเมอืงหาเสียงมากและมากที่สุด รอยละ  2.3  และ  0.5 ตามลํ าดับ) 
ขณะที่จํ านวนของผูที่มีสวนชวยพรรคการเมืองหาเสียงระดับนอยและนอยที่สุด หรือผูที่ไมไดชวย
พรรคการเมืองหาเสียงในการเลือกตั้งใดๆ   มีถึงรอยละ  68.5  และในการเขารวมฟงปราศรัยหรือ
การหาเสยีงของพรรคการเมือง ก็เปนอีกประเด็นหนึ่งที่ผูตอบแบบสอบถามมีสวนรวมในระดับนอย  
(คาเฉลี่ยเทากับ 1.96)  คือ ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขารวมฟงปราศรัยหรือการหาเสียงของ
พรรคการเมืองนอยมาก  รอยละ 44.1  และผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ  24.3  ที่เขารวมฟง
ปราศรยัหรือการหาเสียงของพรรคการเมืองบาง

ในขณะที่การแสดงความคิดเห็นในทางการเมืองตอบุคคลทั่วไปและการชวยรณรงค
ใหประชาชนไปใชสิทธิเลือกตั้ง  ผูตอบแบบสอบถามมีสวนรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 
2.78  และ  2.52  ตามลํ าดับ)  คือ  ผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ  37.8 จะชวยรณรงคใหประชาชน
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ไปใชสิทธิเลือกตั้งบางตามโอกาสและเวลาที่เอื้ออํ านวย สวนการแสดงความคิดเห็นในทางการ
เมืองตอบุคคลทั่วไป  มีผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ  44.6  จะแสดงความคิดเห็นในทางการเมือง
ตอบุคคลทัว่ไปบาง หรือรวมแสดงความคิดเห็นในระดับปานกลาง  ดังแสดงในตารางที่  4.10

4.2.3 การประชาสัมพันธ

ตารางที่  4.11   การประชาสัมพันธการเลือกตั้ง  (N = 222)

ระดับความคิดเห็น
การประชาสัมพันธ มาก

ที่สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอย

ที่สุด

คา
เฉลี่ย
(S.D.)

1. การทราบวนัและเวลาในการไปใช
สิทธิเลือกตั้งจากสือ่การประชาสัมพันธ
ของหนวยงานรัฐ

93
(41.9)

86
(38.7)

38
(17.1)

3
(1.4)

2
(0.9)

4.19
(0.83)

2. การทราบวันและเวลาในการไปใช
สทิธเิลอืกตั้งจากสื่อการประชาสัมพันธ
ของพรรคการเมือง

50
(22.5)

102
(45.9)

51
(23.0)

15
(6.8)

4
(1.8)

3.80
(0.92)

3. การทราบและเขาใจขั้นตอนในการ
ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งจากสือ่การ
ประชาสัมพันธของหนวยงานรัฐ

76
(34.2)

95
(42.8)

41
(18.5)

6
(2.7)

4
(1.8)

4.04
(0.89)

4. การทราบและเขาใจขั้นตอนในการ
ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งจากสื่อการ
ประชาสัมพันธของพรรคการเมือง
(ไมตอบ  1  คน)

49
(22.2)

76
(34.4)

64
(29.0)

25
(11.3)

7
(3.2)

3.61
(1.05)

5. ปายประชาสัมพันธของนักการเมือง
มผีลตอการตัดสินใจในการเลือกตั้ง
(ไมตอบ  1  คน)

28
(12.7)

51
(23.1)

81
(36.7)

43
(19.5)

18
(8.1)

3.13
(1.11)

6. การปราศรัยของนักการเมืองมีผลตอ
การตัดสินใจในการเลือกตั้ง

30
(13.5)

77
(34.7)

78
(35.1)

25
(11.3)

12
(5.4)

3.39
(1.03)
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ตารางที่  4.11   การประชาสัมพันธการเลือกตั้ง  (ตอ)

ระดับความคิดเห็น
การประชาสัมพันธ มาก

ที่สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอย

ที่สุด

คา
เฉลี่ย
(S.D.)

7. ส่ือโทรทัศนมีผลตอการตัดสินใจเลือก
พรรคการเมืองมากกวาสื่อประเภทอื่นๆ

36
(16.2)

92
(41.4)

69
(31.1)

19
(8.6)

6
(2.7)

3.60
(0.95)

8. ความถีแ่ละระยะเวลาในการประชา
สมัพนัธมีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกตั้ง  (ไมตอบ  1  คน)

29
(13.1)

98
(44.3)

68
(30.8)

20
(9.0)

6
(2.7)

3.56
(0.93)

คาเฉลี่ยรวม  =  3.67    S.D.  =  0.67

จากเกณฑใหคะแนนของคาเฉลี่ยของคํ าตอบ 5 ระดับ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญมีความคิดเห็นวาการประชาสัมพันธมีผลตอพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งใน
ระดบัมาก  (คาเฉลี่ยรวมเทากับ  3.67)  โดยเฉพาะเห็นวาสื่อการประชาสัมพันธของหนวยงานรัฐ
ท ําใหทราบวนัและเวลาในการไปใชสิทธิเลือกตั้งมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.19)  คือ  ผูตอบแบบสอบ
ถาม  รอยละ  38.7  ใหความเห็นวาสื่อการประชาสัมพันธของหนวยงานรัฐทํ าใหทราบวันและเวลา
ในการไปใชสทิธเิลือกตั้งมาก   และรอยละ  41.9  เห็นวาสื่อการประชาสัมพันธของหนวยงานรัฐ 
ท ําใหทราบวันและเวลาในการไปใชสิทธิเลือกตั้งมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาส่ือการประชาสัมพันธของหนวยงานรัฐทํ าให
ทราบและ เขาใจขั้นตอนในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ  3.80)  คือ   
ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 42.8 เห็นวาไดทราบและเขาใจขั้นตอนในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง
จากสือ่การประชาสัมพันธของหนวยงานรัฐระดับมาก  และรอยละ  34.2 เห็นวาไดทราบและเขาใจ
ขัน้ตอนในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งจากสื่อการประชาสัมพันธของหนวยงานรัฐระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาสื่อการประชาสัมพันธของพรรคการเมืองทํ าใหทราบวัน
และเวลาในการไปใชสิทธิเลือกตั้งระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ  3.80)  คือ  ผูตอบแบบสอบถาม  
รอยละ 45.9 เห็นวาไดทราบวันและเวลาในการไปใชสิทธิเลือกตั้งจากสื่อการประชาสัมพันธของ
พรรคการเมอืงในระดับมาก  และรอยละ  22.5  เห็นวาไดทราบวันและเวลาในการไปใชสิทธิเลือก
ตัง้จากสือ่การประชาสัมพันธของพรรคการเมืองในระดับมากที่สุด
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ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาสื่อการประชาสัมพันธของพรรคการเมืองทํ าให
ทราบและเขาใจขั้นตอนในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 3.61) คือ ผูตอบ
แบบสอบถาม  รอยละ 34.4  เห็นวาสื่อการประชาสัมพันธของพรรคการเมืองทํ าใหทราบและเขาใจ
ข้ันตอนในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งระดับมาก  และรอยละ  22.2 เห็นวาสื่อการประชาสัมพันธ
ของพรรคการเมืองทํ าใหทราบและเขาใจขั้นตอนในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งระดับมากที่สุด

ผู ตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาสื่อโทรทัศนมีผลตอการตัดสินใจเลือกพรรค    
การเมอืงมากกวาสื่อประเภทอื่นๆ (คาเฉลี่ยเทากับ  3.60)  คือ  ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ  41.4  
เห็นวาสื่อโทรทัศนมีผลตอการตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองมากกวาสื่อประเภทอื่นๆ มาก และ     
รอยละ 16.2  เห็นวาสื่อโทรทัศนมีผลตอการตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองมากกวาสื่อประเภทอื่นๆ 
มากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาความถี่และระยะเวลาในการประชาสัมพันธมีผล
ตอการตดัสินใจในการเลือกตั้งของประชาชนระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 3.56)  คือ ผูตอบแบบ
สอบถาม รอยละ  44.3  เห็นวาความถี่และระยะเวลาในการประชาสัมพันธมีผลตอการตัดสินใจใน
การเลอืกตัง้ระดบัมาก  และรอยละ  13.1  เห็นวาความถี่และระยะเวลาในการประชาสัมพันธมีผล
ตอการตัดสินใจในการเลือกตั้งระดับมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาการปราศรัยของนักการเมืองมีผลตอการตัดสิน
ใจในการเลอืกตั้งของประชาชนในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.39) โดยมีผูตอบแบบสอบ
ถาม รอยละ  35.1 ที่เห็นวาการปราศรัยมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกตั้งระดับปานกลาง

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปายประชาสัมพันธของนักการเมืองมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกตั้งของประชาชนระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.13) โดยมีผูตอบแบบ
สอบถาม รอยละ 36.7 ที่เห็นวาปายประชาสัมพันธของนักการเมืองมีผลตอการตัดสินใจในการ
เลอืกตั้งปานกลางÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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4.2.4 นโยบายพรรคการเมือง

ตารางที่  4.12   นโยบายของพรรคการเมือง  (N = 222)

ระดับความคิดเห็น
นโยบายของพรรคการเมือง มาก

ที่สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอย

ที่สุด

คา
เฉลี่ย
(S.D.)

1. นโยบายของพรรคการเมืองมีผลตอการ
ตัดสินใจ ในการเลือกตั้ง

79
(35.6)

97
(43.7)

38
(17.1)

6
(2.7)

2
(0.9)

4.10
(0.84)

2. ประชาชนจะไดรับประโยชนจากพรรค
การเมืองทีต่นเลือก  (ไมตอบ  1  คน)

29
(13.1)

81
(36.7)

81
(36.7)

21
(9.5)

9
(4.1)

3.45
(0.97)

3. พรรคการเมืองทีต่นเลือกจะทํ าประโยชน
แกชาติบานเมือง (ไมตอบ  1  คน)

62
(28.1)

81
(36.7)

67
(30.3)

7
(3.2)

4
(1.8)

3.86
(0.92)

4. นโยบายของพรรคการเมืองทีต่นเลือก
มคีวามสมเหตุสมผลและสามารถปฏิบัติ
ไดจริง   (ไมตอบ  1  คน)

44
(19.9)

91
(41.2)

78
(35.3)

7
(3.2)

1
(0.5)

3.77
(0.82)

5. นโยบายของพรรคการเมืองแสดงถึง
จดุมุงหมายและอุดมการณของแตละ
พรรค  (ไมตอบ  2  คน)

49
(22.4)

108
(49.3)

53
(24.2)

7
(3.2)

2
(0.9)

3.89
(0.82)

คาเฉลี่ยรวม  =  3.83    S.D.  =  0.71

จากเกณฑใหคะแนนของคาเฉลี่ยของคํ าตอบ 5 ระดับ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญมีความคิดเห็นวานโยบายของพรรคการเมืองมีผลตอพฤติกรรมการลงคะแนนเสียง   
เลอืกตัง้ในระดบัมาก  (คาเฉลี่ยรวมเทากับ  3.83)   โดยเฉพาะเห็นวานโยบายของพรรคการเมือง  
มผีลตอการตัดสินใจในการเลือกตั้งมากที่สุด  (คาเฉลี่ยเทากับ  4.10)  คือ  ผูตอบแบบสอบถาม  
รอยละ 43.7 ใหความเห็นวานโยบายของพรรคการเมืองมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกตั้งมาก 
และรอยละ  35.6  เห็นวานโยบายของพรรคการเมืองมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกตั้งมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวานโยบายของพรรคการเมืองเปนสิ่งแสดงถึงจุดมุง
หมายและอุดมการณของแตละพรรคมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 3.89)  คือ ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ  
49.3 เห็นวานโยบายของพรรคการเมืองแสดงถึงจุดมุงหมายและอุดมการณของพรรคไดมากและ 
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รอยละ 22.4 เห็นวานโยบายของพรรคการเมืองแสดงถึงจุดมุงหมายและอุดมการณของพรรคได
มากที่สุด

นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นวาพรรคการเมืองที่ตนเลือกจะทํ า
ประโยชนแกชาติบานเมือง โดยนโยบายของพรรคมีความสมเหตุสมผลและสามารถปฏิบัติไดจริง 
(คาเฉลีย่เทากับ  3.86  และ  3.77  ตามลํ าดับ)  คือ  ผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ  36.7  เห็นวา
พรรคการเมอืงทีต่นเลือกจะทํ าประโยชนแกชาติบานเมืองในระดับมาก  และรอยละ  28.1  เห็นวา
พรรคการเมืองที่ตนเลือกจะทํ าประโยชนแกชาติบานเมืองในระดับมากที่สุด และผูตอบแบบสอบ
ถาม รอยละ 41.2 ยังมีความเห็นวานโยบายของพรรคการเมืองที่ตนเลือกมีความสมเหตุสมผลและ
สามารถน ําไปปฏิบัติไดจริง  และรอยละ  35.3  เห็นวานโยบายของพรรคมีความสมเหตุสมผลและ
สามารถปฏิบัติไดจริงมากที่สุด และผูตอบแบบสอบถามเห็นวาจะไดรับประโยชนจากพรรคการ
เมอืงทีต่นเลอืก  (คาเฉลี่ยเทากับ  3.45)  คือ  ผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ 36.7  เห็นวาจะไดรับ
ประโยชนจากพรรคการเมืองที่ตนเลือก และรอยละ 13.1 เห็นวาจะไดรับประโยชนมากที่สุดจาก
พรรคการเมืองที่ตนเลือก

4.2.5 ผูนํ าพรรคการเมือง

ตารางที่  4.13   ผูน ําพรรคการเมือง  (N = 222)

ระดับความคิดเห็น
ผูนํ าพรรคการเมือง มาก

ที่สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอย

ที่สุด

คา
เฉลี่ย
(S.D.)

1. นายกรฐัมนตรีควรมาจากหัวหนาพรรค
การเมือง

91
(41.0)

95
(42.8)

31
(14.0)

4
(1.8)

1
(0.5)

4.22
(0.79)

2. หวัหนาพรรคการเมืองมีผลตอการเลือก
ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ

82
(36.9)

101
(45.5)

34
(15.3)

1
(0.5)

4
(1.8)

4.15
(0.83)

3. หวัหนาพรรคการเมืองมีผลตอการเลือก
ส.ส. แบบแบงเขต

63
(28.4)

114
(51.4)

40
(18.0)

5
(2.3)

- 4.05
(0.74)

4. บคุลกิ  ลักษณะของหัวหนาพรรคการ
เมอืงแสดงถึงปรัชญา  อุดมการณ   และ
แนวทางในการทํ างานของ  แตละพรรค

84
(37.8)

102
(45.9)

31
(14.0)

4
(1.8)

1
(0.5)

4.19
(0.77)

คาเฉลี่ยรวม  =  4.16    S.D.  =  0.65
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จากเกณฑใหคะแนนของคาเฉลี่ยของคํ าตอบ 5 ระดับ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญมีความคิดเห็นวาผูนํ าพรรคการเมืองมีผลตอพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งใน
ระดบัมาก (คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.16) โดยเฉพาะผูตอบแบบสอบถามเห็นวานายกรัฐมนตรีควร      
มาจากหวัหนาพรรคการเมืองเทานั้น  (คาเฉลี่ยเทากับ  4.22)  คือ  ผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ 
42.8  เหน็ดวยในระดบัมากวานายกรัฐมนตรีควรมาจากหัวหนาพรรคการเมือง  และรอยละ  41.0  
เหน็ดวยในระดบัมากที่สุดวานายกรัฐมนตรีควรมาจากหัวหนาพรรคการเมือง

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาบุคลิกลักษณะของหัวหนาพรรคการเมืองแสดง
ถงึปรัชญา  อุดมการณและแนวทางในการทํ างานของแตละพรรคอยางมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.19) 
คอื ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 45.6 เห็นวาบุคลิกลักษณะของหัวหนาพรรคการเมืองแสดงถึง
ปรัชญา อุดมการณ และแนวทางการทํ างานของแตละพรรคไดมาก  และรอยละ 37.8 เห็นวา
บคุลกิลกัษณะของหวัหนาพรรคการเมืองแสดงถึงปรัชญา อุดมการณ และแนวทางการทํ างานของ
พรรคอยางมากไดมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาหัวหนาพรรคการเมืองมีผลระดับมากตอการ
เลอืกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อและแบบแบงเขต (คาเฉลี่ยเทากับ 4.15  และ 4.05 
ตามล ําดบั) คือ  ผูตอบแบบสอบถาม  รอยละ  45.5  เห็นวาหัวหนาพรรคการเมืองมีผลตอการ
เลอืกสมาชกิสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อระดับมาก  และรอยละ  36.9  เห็นวาหัวหนาพรรค
การเมอืงมผีลตอการเลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อมากที่สุด  นอกจากนี้  ผูตอบ
แบบสอบถาม  รอยละ 51.4 เห็นวาหัวหนาพรรคการเมืองมีผลระดับมากตอการเลือกสมาชิกสภา   
ผูแทนราษฎรแบบแบงเขตระดับมาก  และรอยละ  28.4  เห็นวาหัวหนาพรรคการเมืองมีผลระดับ
มากตอการเลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตระดับมากที่สุด  ดังแสดงในตารางที่  4.13
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4.2.6 ผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง

ตารางที่  4.14   ผลงานทีผ่านมาของพรรคการเมือง (N = 222)

ระดับความคิดเห็น
ผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง มาก

ที่สุด
มาก ปาน

กลาง
นอย นอย

ที่สุด

คา
เฉลี่ย
(S.D.)

1. ผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง
มผีลตอการตัดสินใจในการเลือกตั้ง

108
(48.6)

88
(39.6)

22
(9.9)

4
(1.8)

- 4.35
(0.73)

2. พรรคการเมืองฝายรัฐบาลมีผลงาน
มากกวาพรรคการเมืองฝายคาน

61
(27.7)

79
(35.9)

70
(31.8)

7
(3.2)

3
(1.4)

3.85
(0.91)

คาเฉลี่ยรวม  =  4.10    S.D.  =  0.72

จากเกณฑใหคะแนนของคาเฉลี่ยของคํ าตอบ 5 ระดับ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญมีความคิดเห็นวาผลงานที่ผานมาของพรรคการเมืองมีผลตอพฤติกรรมการลงคะแนน
เสยีงเลอืกตัง้ระดบัมาก  (คาเฉลี่ยรวมเทากับ  4.10)  โดยเฉพาะเห็นวาผลงานที่ผานมาของพรรค
การเมอืงมผีลตอการตัดสินใจในการเลือกตั้งของประชาชน (คาเฉลี่ยเทากับ  4.35) คือ ผูตอบแบบ
สอบถาม  รอยละ  39.6   ใหความเห็นวาผลงานที่ผานมาของพรรคการเมืองมีผลตอการตัดสินใจ  
มาก และรอยละ  48.6  เห็นวาผลงานที่ผานมาของพรรคการเมืองมีผลตอการตัดสินใจมากที่สุด

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาพรรคการเมืองฝายรัฐบาลมีผลงานมากกวาพรรคการเมือง
ฝายคาน (คาเฉลี่ยเทากับ  3.82)  คือ ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 79  เห็นดวยระดับมากวาพรรค
การเมอืงฝายรัฐบาลมีผลงานมากกวาพรรคการเมืองฝายคาน และรอยละ 27.7 เห็นดวยระดับ
มากทีส่ดุวาพรรคการเมืองฝายรัฐบาลมีผลงานมากกวาพรรคการเมืองฝายคาน  ดังแสดงในตาราง
ที ่ 4.14
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ตารางที่  4.15   ปจจัยทีก่ ําหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง  (N = 222)

ปจจัย คามาก
ที่สุด

คานอย
ที่สุด

คาเฉลี่ย คากลาง S.D. ผลตาง

1.  ผูน ําพรรคการเมือง 5 1 4.16 3 0.65 1.16

2.  ผลงานที่ผานมาของพรรค
การเมือง

5 1 4.10 3 0.72 1.10

3. นโยบายของพรรคการเมือง 5 1 3.83 3 0.71 0.83

4. การประชาสัมพันธ 5 1 3.67 3 0.67 0.67

5. ระดับความรูความเขาใจ
ในทางการเมือง

3 1 2.48 2 0.28 0.48

6. ระดบัการมีสวนรวมทาง
การเมือง

5 1 2.18 3 0.76 -0.82

ปจจัยที่กํ าหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของประชาชน มีปจจัยที่สํ าคัญ 
คือ ระดับความรูความเขาใจในการเมือง ระดับการมีสวนรวมทางการเมือง การประชาสัมพันธ   
นโยบายพรรคการเมือง   ผูนํ าพรรคการเมือง   และผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง โดยปจจัย
ตางๆเหลานี้ เปนปจจัยที่สงเสริมหรือสนับสนุนพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของประชา
ชน โดยเฉพาะผูนํ าพรรคการเมืองเปนปจจัยที่กํ าหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของ
ประชาชนมากทีส่ดุ  รองลงมา เปนผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง นโยบายพรรคการเมือง  
การประชาสมัพนัธ  และระดับความรูความเขาใจในการเมือง  เปนปจจัยที่กํ าหนดพฤติกรรมการ
ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของประชาชนตามลํ าดับ ดังแสดงในตารางที่  4.15
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แมวาผลการศึกษาจะแสดงออกมาวา ระดับการมีสวนรวมทางการเมืองไมไดเปน
ปจจัยที่กํ าหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของประชาชน แตทั้งนี้ไมไดหมายความวา 
ระดับการมีสวนรวมทางการเมืองไมมีผลตอพฤตกิรรมของประชาชนในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 
เพราะบุคลากรโรงเรียนปรินสรอยแยลสวิทยาลัยซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถามมีระดับของการมีสวน
รวมทางการเมอืงทีน่อยมาก หรือบางคนแทบจะไมมีสวนรวมทางการเมือง ดังนั้น ระดับของการ      
มีสวนรวมทางการเมืองของบุคลากรโรงเรียนปรินสรอยแยลสวิทยาลัยจึงไมใชปจจัยที่สงเสริมหรือ
สนบัสนนุใหประชาชนมีพฤติกรรมในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งที่ดีขึ้น

4.3 การไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชนในวันที่  6  กมุภาพันธ  2548

ตารางที่  4.16   การไปใชสิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง  (N = 222)

การไปใชสิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง จ ํานวน รอยละ
ไป 211 95.0
ไมไป 11 5.0
รวม 222 100.0

การเลอืกตัง้ทัว่ไปในวันที่  6  กุมภาพันธ  2548 ที่ผานมา ผูตอบแบบสอบถาม       
สวนใหญไปใชสิทธิลงคะแนนเสยีงเลือกตั้ง  มีจํ านวน  211  คน   คิดเปนรอยละ  95.0  และผูตอบ
แบบสอบถามที่ไมไปใชสทิธิลงคะแนนเสยีงเลือกตั้ง  มีจํ านวน  11  คน  คิดเปนเพียงรอยละ  5.0        
เทานัน้  ดังแสดงในตารางที่  4.16
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ตารางที่  4.17   การลงคะแนนเสียงเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ  (N = 222)

การลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง
แบบบัญชีรายชื่อ

จ ํานวน รอยละ

พรรคไทยรักไทย 129 58.1
พรรคประชาธิปตย 71 32.0
พรรคชาติไทย 4 1.8
พรรคมหาชน 1 0.5
พรรคอื่นๆ 2 0.9
ไมลงคะแนนเสียงใหพรรคใดๆ 15 6.8

รวม 222 100.0

การเลอืกตัง้ทัว่ไปในวันที่ 6 กุมภาพันธ 2548 ที่ผานมา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
ไดลงคะแนนเสียงเลือกพรรคไทยรักไทยเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฏรแบบบัญชีรายชื่อ มีจํ านวน  
129  คน  คดิเปนรอยละ  58.1  และไดเลือกพรรคประชาธิปตยเปนอันดับ  2  รองลงมา  ซึ่งมี
จ ํานวน  71  คน   คิดเปนรอยละ  32.0  นอกจากนี้มีผูตอบแบบสอบถาม  จํ านวน 15  คน  คิดเปน
รอยละ  6.8   ที่ไมลงคะแนนเสียงใหพรรคการเมืองใดๆ   ดังแสดงในตารางที่  4.17

ตารางที่  4.18   การลงคะแนนเสียงเลือกตั้งแบบแบงเขต (N = 222)

การลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง
แบบแบงเขต

จ ํานวน รอยละ

พรรคไทยรักไทย 120 54.1
พรรคประชาธิปตย 78 35.1
พรรคชาติไทย 2 0.9
พรรคมหาชน 1 0.5
พรรคอื่นๆ 2 0.9
ไมลงคะแนนเสียงใหพรรคใดๆ 19 8.6

รวม 222 100.0
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การเลอืกตัง้ทัว่ไปในวันที่  6 กุมภาพันธ 2548 ที่ผานมาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
ไดลงคะแนนเสยีงเลือกพรรคไทยรักไทยเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฏรแบบแบงเขต  มีจํ านวน 120
คน  คดิเปนรอยละ  35.1  และไดเลือกพรรคประชาธิปตยเปนอันดับ  2  รองลงมา  ซึ่งมีจํ านวน  
78  คน   คดิเปนรอยละ  35.0  นอกจากนี้มีผูตอบแบบสอบถาม  จํ านวน 18  คน  คิดเปนรอยละ  
8.6   ทีไ่มลงคะแนนเสียงใหพรรคการเมืองใดๆ   ดังแสดงในตารางที่  4.18

4.4 การทดสอบสมมตฐิาน

สมมติฐาน คือ ปจจัยทีก่ ําหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งมีผลตอการไปใช
สทิธเิลือกตั้งของประชาชนในวันที่  6  กมุภาพันธ  2548

ปจจัยทีก่ ําหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง  ประกอบดวย
- ระดบัความรูความเขาใจในทางการเมือง
- ระดบัการมีสวนรวมทางการเมือง
- การประชาสัมพันธ
- นโยบายพรรคการเมือง
- ผูนํ าพรรคการเมือง
- ผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง

ดงันัน้ จงึเปนการทดสอบปจจัยที่กํ าหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง ไดแก 
ระดับความรูความเขาใจในทางการเมือง ระดับการมีสวนรวมทางการเมือง การประชาสัมพันธ 
นโยบายพรรคการเมือง ผูนํ าพรรคการเมือง และผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง วามีผลตอการ
ออกไปใชสิทธิเลือกตั้งหรือไมÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่  4.19  การทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัยทีก่ํ าหนดพฤติกรรมการลงคะ แนนเสียง
เลอืกตั้งกับการออกไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชน

ปจจัยที่กํ าหนด การออกไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชน
พฤตกิรรมการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง χ2 Sig.
ระดบัความรูความเขาใจในทางการเมือง 16.532 0.000
ระดบัการมีสวนรวมทางการเมือง 10.425 0.034
การประชาสัมพันธ 23.103 0.000
นโยบายพรรคการเมือง 17.491 0.002
ผูนํ าพรรคการเมือง 4.461 0.347
ผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง 9.870 0.043

จากผลการทดสอบสมมติฐาน  พบวา ปจจัยทีก่ ําหนดพฤติกรรมการลงคะแนนเสียง
เลือกตั้ง  ไดแก  

1) ระดับความรูความเขาใจทางการเมืองมีความสัมพันธกับการออกไปใชสิทธิเลือกตั้ง
ของประชาชนที่ระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ  0.000  คาไคสแควร  เทากับ 16.532  ซึ่งแสดงถึงระดับ
ความรูความเขาใจทางการเมืองวา ถาประชาชนมีระดับความรูความเขาใจทางการเมืองสูงมาก
เทาใด  การออกไปใชสิทธิในการเลือกตั้งยอมจะมีมากขึ้นเทานั้น

2) ระดับการมีสวนรวมทางการเมืองมีความสัมพันธกับการออกไปใชสิทธิเลือกตั้งของ
ประชาชนที่ระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ  0.034  คาไคสแควร  เทากับ  10.425  ซึ่งแสดงถึงระดับ   
การมสีวนรวมทางการเมืองของประชาชนถามีมากเทาใด  การออกไปใชสิทธิในการเลือกตั้งก็จะมี
มากขึ้นเทานั้น

3) การประชาสัมพันธมีความสัมพันธกับการออกไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชนที่
ระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ  0.000  คาไคสแควร  เทากับ 23.103  ซึ่งแสดงถงึการประชาสัมพันธวา
ถาการเลอืกตัง้มกีารประชาสัมพันธมากเทาใด ไมวาจะเปนการประชาสัมพันธของบุคคล รัฐ หรือ
พรรคการเมอืงก็ตาม   การออกไปใชสิทธิในการเลือกตั้งของประชาชนก็จะมีมากขึ้นเทานั้น
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4) นโยบายพรรคการเมืองมีความสัมพันธกับการออกไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชน
ทีร่ะดับนัยสํ าคัญทางสถิติ  0.002  คาไคสแควร  เทากับ  17.491  ซึ่งแสดงถึงนโยบายของพรรค
การเมอืงวา  ถานโยบายพรรคการเมืองสอดคลองกับความตองการของประชาชนมากเทาใด  การ
ออกไปใชสิทธิในการเลือกตั้งก็ยิ่งจะมีมากขึ้นเทานั้น

5) ผูนํ าพรรคการเมืองไมมีความสัมพันธกับการออกไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชนที่
ระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ  0.347  คาไคสแควร  เทากับ  4.461  ซึ่งแสดงถงึความเปนผูนํ าพรรค  
การเมอืงไมมีผลตอการออกไปใชสิทธิในการเลือกตั้งของประชาชนแตอยางใด

6) ผลงานที่ผานมาของพรรคการเมืองมีความสัมพันธกับการออกไปใชสิทธิเลือกตั้ง
ของประชาชนที่ระดับนัยสํ าคัญทางสถิติ  0.043  คาไคสแควร  เทากับ  9.870 ซึ่งแสดงถึงการ
สรางผลงานของพรรคการเมืองที่ผานมามีมากเทาใด ก็จะทํ าใหประชาชนออกไปใชสิทธิในการ
เลอืกตั้งมากขึ้นเทานั้น

ดังนั้น จึงพอยอมรับสมมติฐานได เนื่องจากปจจัยทีก่ํ าหนดพฤติกรรมการลงคะแนน
เสยีงเลอืกตัง้ ไดแก ระดับความรูความเขาใจในทางการเมือง ระดับการมีสวนรวมทางการเมือง 
การประชาสมัพนัธ นโยบายพรรคการเมือง และผลงานที่ผานมาของพรรคการเมือง มีผลตอการ
ออกไปใชสิทธิเลือกตั้งของประชาชน ในขณะที่ผูนํ าพรรคการเมืองไมมีผลตอการออกไปใชสิทธิ
เลอืกตัง้ของประชาชน  ดังแสดงในตารางที่  4.19
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